

«Война – противное ... всей человеческой природе событие».

Л. Н. Толстой

Моя бабушка, Шуварина (Ежова) Александра Николаевна, родилась 16 октября 1927 года в деревне Ивановская, Дмитровского района, Московской области. Когда ей было 14 лет, началась Великая Отечественная война. К осени 1941 года немцы подошли к Москве и Ивановская оказалась под оккупацией - в деревню вошли немцы. Это было 25 ноября 1941 года.

Жители деревни, в том числе и мои родные, спрятались в бомбоубежище. Одна соседка вышла посмотреть, что происходит на улице. По возвращении она рассказала, что немцы везде. Оставаться в укрытии не было смысла, и бабушка с мамой и сестрой пошли домой, а там... фашисты! Было страшно, но надо было делать вид, что ничего особенного не произошло. Бабушка на кухне, стоя на скамейке, стала писать на подоконнике, в это время к ней подошёл один из солдат и на ломаном русском спросил: «Что пишешь?». Она решительно ответила: «25 ноября пришли фашисты!»

Можно было ожидать наказания за дерзость, но оккупант ответил: «Я не фашист, я немецкий солдат». «Да все вы фашисты», - выкрикнула девочка. «Шурка, цыц, иди в комнату!» - сурово одёрнула дочь мама.

Через неделю в доме бабушки были расквартированы трое немцев: Ганс, Курт и Пауль. Обедали Ганс и Пауль в большой комнате, а Курт почему-то с семьёй моих родных на кухне. В результате они узнали последнего получше. Как-то раз Курт поехал в Клин за почтой. Он вернулся, раздал письма, посылки и открыл свою. В комнату вошла бабушка, Курт плакал. На расспросы бабушки солдат не отвечал и только показал фотографию жены и сына.

- Зачем же тогда на войну пошёл?

- Пуль-пуль! – сказал Курт, показав на горло. Бабушка поняла, что если бы не пошёл, то по законам военного времени был бы расстрелян.

За два дня до отступления немцев Курт опять поехал в Клин и не вернулся. Он был убит по дороге в Ивановскую.

9 декабря немцев в деревне уже не было. Услышав рёв танков, жители высыпали на улицу: - Неужели снова немцы?!

И вдруг радостный возглас: - Наши! Наши!

После войны семья моих родных переехала в село Подьячево, Дмитровского района, Московской области, где бабушка живёт и по сей день.

Александра Николаевна часто и много рассказывает мне о тех страшных годах, но судьба немецкого солдата, пришедшего топтать нашу землю и убивать наших людей, пусть и поневоле (этому нет оправдания), тронула её детскую душу. Хотя мы знаем, что и среди немецкого народа были антифашисты, которых убивали и сжигали в печах концлагерей. Выбор всегда есть: умереть, отдав жизнь в борьбе со злом, или быть убитым врагом на земле, которую ты пришёл завоёвывать. Фашизму, как и захватнической войне, нет оправдания.

Нельзя не вспомнить слова Л. Н. Толстого: «Война – противное человеческому разуму и всей человеческой природе событие». Она перемолола своими жестокими жерновами судьбы миллионов людей, искалечила их тела, но не ожесточила души. В этом и есть сила Русского народа.



Я очень надеюсь, что никогда не придут на нашу землю и в наши дома вражеские солдаты. Для этого мы должны помнить о трагическом времени Великой Отечественной войны.